Problema 4 model 2 juny 2024 llles Balears (analisi MACS).

P4. — Considera dues funcions, f(z) i g(z), que estan representades a la grafica segiient:

a) Sabem que una de les funcions és z(z — 1)(z + 1) i que altra és (z — 1/+/3)(z + 1/+/3), perd no
sabem quina és quina. Dedueix, partint de la grafica, quina és f(z) i quina és g(z). Justifica la
resposta. (3 pt)

Passos per identificar les funcions:
1. Identificacio de les arrels:

o Peraf(z) = z(z—1)(z+1):
o lesarrelssonz — 0,z — -1, iz — 1.
e Perag(x)— (z— lfvﬁ}(m - lfﬂ..,fﬁ):

e Llesarrelssonx — lfﬁ = 0.57Tix = —lf\/t_ ~ —0,577.
2. Observacio de la grafica:

o Llafuncio quetallaleixz alspuntsz — 0,z — —1,iz — 1 és f(x).
e La funcié que talla l'eix  als punts & — l,.’\/g = 0,57Tix = —lfv/g ~= —0,b77 és

g(z).



Justificacio:

e Observant la grafica, podem veure que:

¢ La funcid amb tres punts de tall amb I'eix « als punts —1, 0, i 1 és la que esta etiquetada
com f(x).
e La funcid amb dos punts de tall amb I'eix @ als punts aproximadament —(0, 577 i 0, 577 és

la que esta etiquetada com g(x).

Conclusio:
o Lafuncid f(x) ésla funcié z(z — 1)(z + 1).
o Lafuncié g(z) éslafuncié (z — 1/v/3)(z + 1/v/3).

Aixd ho podem concloure observant els punts on les funcions tallen I'eix & i comparant-los amb les

arrels de les funcions donades.

b) Sabem que una d’elles és la derivada de I’altra. Digues quina és quina: és f(z) = ¢/(z)? o bé és
9(z) = f'(z)? (3 pt)

Per determinar quina funcio és la derivada de |'altra, cal calcular les derivades de les funcions

donades i comparar-les amb les grafiques proporcionades.

Les funcions que tenim son:

1. flz)=z(z—-1)(z+1) =2z

2. gla) = (z— L)(@+ L) —a? - L
Derivades de les funcions:
» Derivada de f(z):
f d 3 2
flz)= —(z" —x) = 32" — 1



» Derivada de g(x):

d . 1
r 2
g'(z) = T — 9
( ) di ( 3)

Comparacio amb les grafiques:

 La grafica de f(x) (la funcié cibica) té un comportament que sembla derivar d'una funci6

quadratica, ja que té tres punts d'interseccio amb |'eix .

* La grafica de g(x) (la funcié quadratica) té un comportament que sembla derivar d'una funcio

cubica, ja que té dos punts d'interseccio amb I'eix .

Comprovacio de les derivades amb les grafiques:
e Laderivada f;(.;:) — 3x? — 1 és una funcié quadratica que te arrelsen & — :I:ﬁ Aixo
coincideix amb les arrels de g(x).
 Lladerivada g'(z) = 2& és una funcié lineal, perd la funcié f(z) és una funcié clbica, no una
funcid quadratica. Aixo no coincideix amb les grafiques.

Per tant, basant-nos en el comportament de les grafiques i les derivades calculades, podem

concloure que:

g(z) = f'(=)
En altres paraules, la funcié quadratica g(z) = x” — 3 és la derivada de la funcié cibica f(z) =

.Z.[‘.'i — L.



c¢) Calcula l'area entre la funci6 g(z) 1 I'eix d’abscisses, que es troba compresa entre els punts en
que g(z) = 0. (4 pt)

Per calcular I'area entre la funcié g(x) i I'eix d'abscisses, compresa entre els punts en qué g(z) =
0, primer identifiquem aquests punts d'intersecci6 i després integrem la funcié entre aquests

limits.

La funcié g(z) és:
glx) =2 — 3

Trobar els punts d'interseccio:

Els punts on g(z) — 0 sén les arrels de I'equacio x? — % =0
2? = 1

I G

T ==z +0,577

Aquests son els limits d'integracio.

Integracio per calcular I'area:

L'area sota la corba g(x) entre z — —ﬁ iz = ﬁ es calcula integrant g () respecte a

L
Area — _‘11 (mg — %) dx

Dividim aquesta integral en dues parts:

1

Area—= [ 2?de — [ ldo

V3 VA
Calculem cada part per separat.

1. Integral de z?:
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2. Integral de la constant %
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Ara restem les dues integrals per obtenir I'area total:

i 2 2 2 6 4
rea — - = — = —
A 04/3 W3 9,3 03 04/3

Simplifiquem la fraccio:

Area — — -4 . ¥3 _ _4v3
0v3 V3 27

Perd com que l'area no pot ser negativa, prenem el valor absolut:
- o "'1:\..""5
Area = 3=

Aixi, I'area compresa entre la funcié g(x) i I'eix d'abscisses entre els punts £ = —
27
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